



## 冬季做好“保胃”工作

冬季气温低，昼夜温差大，在冷空气的侵袭下，胃病患者常会出现泛酸、嗳气、食欲不振等不适，应加强以下几方面的“保胃”措施。

**讲究心理卫生** 医学研究表明，胃炎、胃及十二指肠溃疡等病的发生与人的情绪密切相关，因此，要保持精神愉快，心情舒畅，避免紧张、焦虑、抑郁等不良情绪的刺激。

**注意劳逸结合** 胃的消化功能受“生物钟”的调节和控制。冬季要注意起居有时，保持良好的作息习惯，有劳有逸。

**重视饮食调养** 胃病患者的饮食应以温、软、淡、素为宜，做到不吃过冷、过热、过硬和刺激性强的食物。要定时定量进食，并戒烟酒，服药要注意方法，防止药物对胃黏膜的刺激。

**加强体育锻炼** 积极参加体育锻炼，以改善胃肠的血液循环，增强胃肠蠕动，提高胃肠道的抵抗力以及人体对气候由热转凉的适应能力，有效防止胃病的复发。

**防止腹部受凉** 冬季胃病患者要根据气温的升降适时增添衣服，注意保暖，避免因腹部受凉而引起胃病复发或加重。

(宁蔚夏)



专家连线》》

## 角膜边缘变薄能治吗

郑州市管城区马先生：我今年43岁，去年10月，眼睛感觉不适，发红发酸，当时诊断是“结膜炎”，滴点儿眼药后就好了。可一个月后又出现了同样的情况，后来被诊断为“边缘性角膜炎”，请问专家这病能治吗？

**专家释疑：**这是一个容易误诊的病例。发生在角膜边缘、反复发作的病变，可能是边缘性角膜变性，也可能是边缘性角膜炎，需要患者的眼前照相，诊断才能明确。

边缘性角膜变性，病因未明，可能与免疫性炎症有关。男女发病比3:1，常于青年时期(20~30岁)开始，进展缓慢，病程长。多为双眼发病，但可先后发病，病程进展也可不同。一般无疼痛、畏光，视力缓慢逐渐下降，视力减退且无法矫正。药物往往无效，早期应验光配镜提高视力。

边缘性角膜炎，是由邻近组织炎症蔓延所致，多来自结膜。目前药物治疗不佳，角膜进行性变薄、有自发性穿破危险的患者，可进行板层移植术。如果发生了角膜穿孔，需要角膜移植。早期也应验光配镜提高视力。

# 腰椎间盘突出症患者 “老毛病” 安然过冬有讲究

本报记者 朱晓娟



冬季是腰椎间盘突出症发病率较高的季节。在这个季节，腰背部肌肉会出现不同程度的紧张和痉挛，使椎间盘内的压力增高，导致腰椎间盘突出症的发生。郑州中医骨科专家提醒，在寒冷的冬季，腰椎间盘突出症患者应注重自身保健，且不可盲目求医。□

### 警惕冬季患者突增

据郑州中医骨伤病医院统计，从今年10月开始，该院的腰椎间盘突出症患者突增了30%。郑州中医骨伤病医院脊柱科主任张洪赞指出，冬天人

侵袭人体而导致腰椎间盘突出症。除此以外，缺乏应有的锻炼，体质下降；冬季气候变干燥，人体含水量下降，这些都会导致腰椎间盘突出症的发病。

### 做好保健安然过冬

张洪赞认为，腰椎间盘突出症患者在冬季应该注意3个环节，为安然过冬做好充分准备。

首先，做好防寒保暖。患者要注意防寒保暖，尤其要做好颈部、腰、背部的保暖。冬季感冒后，人们在打喷嚏、咳嗽时，腹压增加容易加大腰椎间盘内的压力、拉伤背部肌肉，进而会引发腰椎间盘突出症。因此，人们适时增加衣物，预防感冒，也

是防止腰椎间盘突出症复发的关键。其次，保证睡眠，避免过度锻炼，并适当节制房事。最后，食用有补益作用的食物。患者可以根据自身的体质特点，有针对性地食用一些具有补益作用的食物。寒性体质的患者，可适合食用一些温热性食物，像桂圆、栗子、羊肉等；虚弱体质的患者，适合食用一些补血益气的食物，如地瓜、黑豆、猪肝、牛肉等。

### 不要盲目求医

郑州中医骨伤病医院副主任医师陈志令分析，目前对腰椎间盘突出症的治疗方法有很多，一般为保守治疗、介入治疗、微创治疗、开放性手术治疗等。但是，对于绝大多数患者而言，都可以采用保守治疗。

张洪赞特别强调，康复保健锻炼是腰椎间盘突出症所有治疗中最重要的环节。据国外

数据统计，经正规培训和保健锻炼，不用治疗可使60%左右的腰椎间盘突出症患者痊愈。

加强对腰、背部的保护，佩戴护腰，并在医生指导下进行功能锻炼；注意劳动姿势，要避免腰椎间盘生理退变情况下的损伤；要卧硬板床休息，避免卧软床，以减少腰椎间盘承受的压力。”张洪赞最后提醒说。

本期受访专家：郑州市第六人民医院耳鼻喉科主任 杨占军

很多父母认为小孩睡觉打呼噜是睡得香的表现，根本没想到要带孩子到医院就诊。其实，儿童长期打鼾可能是患上了睡眠呼吸障碍。

有睡眠呼吸障碍的患儿睡觉时不得不长期张口呼吸，这会导致患儿的脸部在气流的冲击下可能会畸形发育，出现上唇短厚翘起、下颌骨下垂、咬合不良等症状，患儿还会变得面无表情，出现“痴呆”面容。同时，打鼾会使儿童在睡眠过程中发生脑部缺氧。若睡觉时频繁打鼾及憋气，轻者可造成儿童生长、智力发育落后，重者可出现高血压病、心律失常、肺水肿、呼吸衰竭，甚至猝死。此外，睡眠呼吸障碍患儿成年后，患上高血压病、心脏病、卒中等疾病的概率也大大增加。

小儿睡眠时打鼾的主要原因是扁桃体、腺样体肥大，随着孩子入睡后肌肉放松，加上睡眠时舌根后坠及咽部肌肉松弛，呼吸的气流冲击咽腔松弛的黏膜就会发出频繁的鼾声。

睡眠呼吸障碍的典型症状包括：在睡眠过程中出现明显的打鼾、呼吸困难，如鼻翼翕动、肋间和胸骨上窝凹陷、张口呼吸、晨起头痛、口干舌燥等；孩子常呈俯卧位睡姿，膝部屈曲至胸部，颈部过度伸展，头转向一侧；吸气时胸腹矛盾运动，夜间出汗，出汗仅局限于颈背部；夜间不愿意盖被，呼吸停止、继而喘息；白天乏力、易打瞌睡，上课精力不集中，学习成绩下降等。保守的内科治疗无明显改善的患者，可通过手术切除小儿的扁桃体、腺样体，这是治疗小儿打鼾、憋气的主要方法，手术的有效率达90%以上。

日常生活中保持营养均衡，防止过胖，并保证作息时间的规律性，减少夜间的剧烈活动，限制摄取过多的糖和咖啡因等，对预防儿童打鼾有一定好处。

